

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
EN MADRID 150 PTAS. AL MES, 15 AL AÑO
PROVINCIALES, TRIM. 5. AÑO, 18; PORTUGAL, 8 TRIM.
Y 30 AÑO; ULTR. Y EXTRA. 12 TRIM. Y 45 AÑO.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:
MADRID, FACTOR, NUM. 5

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA
se reciben exclusivamente en esta admi-
nistracion y en las oficinas de la Socie-
dad General de Anuncios, Carrera, 18, piso
PRIMER DE LA VENTA POR MAYO
UNA PESETA 30 NUMS

AÑO XL. NUM. 11408 TERCERA EDICION Madrid, Miercoles 26 de Junio de 1889 DE LA NOCHE OFICINAS: FACTOR 5

ABANICOS PRECIOSIDADES con 50 por 100 de trabajo se realiza en Madrid de Diego, Puerta del Sol, 13, al lado de la loteria de Calderon.
ARANAS RELOJES, BRONCES, MUEBLES CO- lunas, barro y objetos para regalos a precios baratissimos. Garcia y Pallas. Preciados, 18.
CALVO DENTISTA, SUCESOR DE DUEÑAS, Caballero de Gracia, 30, pl.
VAPORES-CORREOS para MONTEVIDEO, BUENOS-Aires y Pacifico. L. Ramirez, Calle de Alcalá, 12.

TINTURA SIN IGUAL preparada por Gabriel Bernat, farmacéutico-químico, 11, Place Saint Esprit, Bayonne. Seis frascos 18 pesetas; tres id. 10; uno 3-50.—Perfumaria Inglesa, Carrera de San Jerónimo, núm. 3.—Nota.—Esta casa obsequia a su clientela con un abanico japonés.

TESO ROS. Admitidos para su venta en Madrid, productos alimenticios y de baño.
MARIE PETIT, modista de París y ex-primer cortadora de casa Isern. Vestidos de última moda. Precios baratos. Calle de Postas, núm. 1, primero.

DINERO POR ALHAJAS Pasando de 5000 ptas., 2 por 100; de 2000, 2 50; y de 1250, 3 por 100.—Carrera de S. Jerónimo, 32.
SE HACEN VESTIDOS LUTO EN 24 HORAS, CON O Sin gastos, tomando medidas y encargos a domicilio. Rodriguez, Espoz y Mina, 17, 1.º pl.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

A LAS SEIS DE LA MAÑANA.

La *Acetia* de hoy publica las disposiciones siguientes:
—**ULTEAMAR.**—Real decreto jubiland a don Eduardo Guerrero, consejero cesante de la seccion de lo contencioso del consejo de administracion de Filipinas.
—Otro indultando a Alejandro Abascal de la pena de tres años, seis meses y veintin dias.
—Real orden nombrando el tribunal que ha de juzgar los ejercicios de oposicion a los registros de la Propiedad de Filipinas.
—**GOBERNACION.**—Real orden resolviendo que se devuelva a Jacinto Zumalacárregui el importe de la redencion del servicio militar que hizo su hijo Tomás.

Del **EXTRANJERO** hemos recibido de la *Agencia Fabra* y de nuestros corresponsales los siguientes **DESPACHOS TELEGRAFICOS**:

Port Said, 25.
—Ayer lunes salió de este puerto, prosiguiendo su viaje, el vapor correo de la compania Transatlantica, *Isa de Mindanao*.
Paris, 23.
—El principe Victor Napoleon ha escrito una carta adjiriéndose al manifiesto de la derecha.
Paris, 25.
—La corrida de toros anunciada para hoy se ha suspendido hasta mañana.
Londres, 25.
—Siguen los periódicos ingleses encerrados en su habitual pesimismo. Hoy observan que el *Tzarevich* no se ha detenido en Berlin.
—El *Daily News* publica un despacho de Odessa en que se da cuenta de las precauciones de los negociantes rusos ante la eventualidad de una guerra.
Nota.—A consecuencia del mal estado de las líneas telegráficas por efecto del temporal, no se han recibido en esta *Agencia* los despachos correspondientes a esta noche.
—Los ejercicios públicos de oposicion a premios, más brillantes que se han verificado el

presente en la escuela Nacional de Música, fueron estos:
—En trompa, de la clase que dirige el Sr. Font. D. Vicente Roche, alumno de 4.º año, que obtuvo el segundo premio por unanimidad y don Benito Sanchez, de fin de carrera (6.º año) notable, a quien se le dio el primero, tambien por unanimidad.
—En corneta, presentó el Sr. Garcia Coronel a D. Teodoro Palomino, joven de provecho, músico del regimiento de Zaragoza, núm. 12, cuyo uniforme vestia, alumno de 4.º año, que sacó el segundo premio por unanimidad; y D. Ramon Mota, de 3.º, que en este dia tomaba la licencia de músico de cazadores, que obtuvo segundo por mayoría.

—En flauta, clase del Sr. Gonzalez (D. Francisco) se presentó de fin de carrera (6.º año) don Marcelino Basuro, a quien se adjudicó por unanimidad el primer premio, despues de recibir aplausos.
—Siguió un pariente de Sarasate, segun oímos D. Narciso Navascués, alumno de 6.º, y último año de oboe, del Sr. Ruiz Escobés, que fue muy aplaudido y consiguió por unanimidad el primer premio.

Y terminó los concursos estos, el profesor de Alabarderos, D. Miguel Yuste, alumno de 6.º, y último año de clarinete, de D. Manuel Gonzalez, y primer premio de armonia. Fue calorosamente aplaudido primero, y despues de obtener el primer premio por aclamacion, recibió plácemes generales.
Companion el jurado los Sras. Monasterio, presidente; Martin, (director de la banda de Alabarderos); Lopez Juarranz, (de la de un regimiento de linea); Monleó, Gosset y Sotillo, vocales; y Chapi (D. Ruperto), secretario, que salieron complacidos de ejercicios tan sobresalientes.

El periódico *Die Post*, de Berlin, publicó hace poco el siguiente telegrama:

—**Madrid 9 de junio.**—El Consejo de Estado ha resuelto que el conde de Benomar sea llevado a los tribunales por el delito de infidencia (*vertrauensbrüche*). El Consejo de ministros se ocupa de ello.
—Para desmentir errores de este telegrama, el conde de Benomar ha dirigido al periódico alemán una carta, inserta el 23 del corriente, que dice así: *Sir*, el *Die Post*, de Madrid, 17 de junio de 1889.—En uno de los últimos números de su periódico he leído un telegrama de Madrid de 9 de este mes en el que se dice que el Consejo de Estado ha decidido que yo sea llevado a los tribunales por el delito de infidencia (*vertrauensbrüche*).
La buena fe de Vd. y de la oficina telegráfica de Wolff ha sido sorprendida: la noticia es inexacta.
El Consejo de Estado no ha tenido nada que decidir nunca sobre una infidencia de mi parte, y no he podido admitir, por tanto, la resolución que por tal motivo se le atribuye.
Ruego a Vd., señor director, que rectifique esta noticia.
Soy, etc.—*El conde de Benomar*.

El viernes proximo hablará el Sr. Pidal en el Ateneo.
Se ha trasladado a este dia la sesion que debía celebrarse el sábado, dia de San Pedro, en la cual contestará el secretario de la seccion de Ciencias Morales y Políticas D. Cristóbal Botella, a los impugnadores de su Memoria sobre la "Naturaleza y estado actual de la economia política", y hará el resumen de la discusion el presidente, D. Alejandro Pidal.

Por virtud de las reformas introducidas en el cuerpo médico de la Beneficencia provincial, desde 1.º de julio próximo quedan suprimidos los ayudantes mayores, creándose en su lugar plazas de *profesores clínicos* que desempeñarán duran-

te cuatro años los alumnos internos de los hospitales que terminen sus carreras con aprovechamiento.

En la sesion de mañana acordará la Diputacion provincial de Madrid los arquitectos y abogados que han de continuar a su servicio en lo sucesivo.
El origen de este acuerdo está en la reduccion hecha en el presupuesto para el próximo ejercicio económico de dos plazas de abogados y cuatro de arquitectos, y como ninguno de ellos desempeña su cargo por oposicion, es indispensable acordar quienes son los que han de continuar en ellas. Los demás pasarán a la categoría de supernumerarios con opcion a ocupar las vacantes que ocurran.
La Diputacion estudia tambien en estos momentos grandes reformas en su administracion que, una vez establecidas, habrán de producir grandes economias y no escasa reduccion en el contingente provincial que hoy satisfacen los pueblos.

El Sr. Abascal marchará dentro de unos dias a Paris, donde pasará una temporada, y luego saldrá para Londres a consultar con un especialista de la enfermedad que padece.

El señor conde de Sepúlveda, ha pasado el dia de ayer en San Ildefonso girando una visita al palacio real y demás dependencias del patrimonio.

Del cañonero *Paz*, perdido en el bajo Aceiteras, se han recuperado hasta ahora, por el remolcador núm. 1.º del arsenal de la Carraca, además de la caja de caudales que contenia algunos miles de pesetas, todo el velamen de respeto, cois, muletas, fundas, encerados, jarras de polvora, parte de cartucheria, toda la manobra de babor, motoneria, cuadernales y algunas piezas de la arboladura. Se ha salvado tambien la ametralladora con municion y montaje, 14 carabinas de bitácora, un anclote grande y los ventiladores de la máquina.

El cañon del barco quedó listo para la extraccion, que no pudo verificarse por impedirlo el fuerte viento de Sudoeste que reinaba a la salida del remolcador.
El valor de los objetos salvados asciende a unos 6000 duros. La defensa del comandante del *Paz*, Sr. Saralegui, que, segun parece, no tiene responsabilidad por el naufragio, creyéndose que será absuelto, estará a cargo del inventor del submarino, Sr. Peral.

El Ayuntamiento de Pontevedra ha invitado a S. E. I. el señor arzobispo de Santiago, para que asista a las suntuosas fiestas de la Peregrina, que se celebrarán en aquella capital, en el mes de agosto.
El prelado piensa dar mayor solemnidad a las fiestas religiosas con su presencia.

—Parece ser que dicho Sr. Arzobispo trata de llevar a efecto con toda solemnidad y magnificencia las fiestas que han de celebrarse en el próximo agosto en honor del apostol Santiago. El prelado predicará desde las rocas en que lo verificaba, el apostol a los gentiles.

En la votacion del artículo fijando las

fuerzas del ejército, votaron anoche en contra los conservadores, los gamacistas y los conjurados.

El Sr. Gamazo ha declarado que sus amigos votaron por la rebaja del contingente del ejército, estimando anteriores declaraciones del gobierno que no consideraba necesarios más que 50000 hombres para el mantenimiento de la paz.

—Han llegado a Madrid: en el correo de Andalucía el señor marqués de Guadaira; en el de Valencia D. Francisco Leon y en el de Barcelona D. Manuel Ybarra y don Manuel Aramburo.

—Ha salido en el tren mixto de Valencia el señor duque de Noblejas.

—Han sido nombrados: Ordenador de marina del apostadero de la Habana D. Ladislao Beaumonde, y comisarios de subsistencias y de obras del departamento de Ferrol los Sres. D. Ricardo Garcia Cáceres y D. Federico Aleman.

Se ha dictado una real orden para que desde el 1.º de julio quede en cuarta situacion la fragata *Nimancia*, trasbordando a la insignia al *Pelayo*.

El crucero *Reina Cristina* ha verificado hoy en Ferrol pruebas de velocidad, con satisfactorio resultado.

Anoche a las diez, en la casa de socorro del distrito de la Latina, fueron curados el dueño y un dependiente de la tienda calle de las Tabernillas, 23, de varias heridas graves producidas al inflamarse un frasco de espiritu de vino.

Durante la tormenta que descargó en Madrid ayer tarde, fueron atacadas de accidentes nerviosos 18 aperiarias de la fabrica de Tabacos, a quienes auxilió el personal facultativo de la casa de socorro del distrito.

—Nos escriben de Vitoria que despues de quince dias de indecibles sufrimientos, a causa de un agudo *antrax* ha entrado en el periodo de convalecencia nuestro querido amigo y antiguo compañero en la prensa el escritor militar D. Jacinto Herma, que desempeña el cargo de comisario de guerra de aquella plaza.

Dentro de breves dias se verificarán en Cádiz las pruebas del crucero *Colon*, construido en el arsenal de la Carraca.

Mañana habrá consejo de ministros con S. M. la reina. Esta noche no han pensado reunirse los ministros.

Ha salido para Cáceres el magistrado de aquella audiencia nuestro particular amigo D. Gregorio Quintero y Aznaiz.

Pasado mañana quedará en poder del ministro de la Gobernacion el informe del Sr. Aguilera acerca de su visita al Ayuntamiento de Madrid.

—Esta llamando la atencion del publico la exposicion de trabajos de los alumnos del Fomento de las Artes, que revelan una laboriosidad y un esmero dignos de todo encomio.
—Entre los dibujos presentados merecen men-

cionarse por su correccion los de las clases de los señores Campesino, Valle y Rodriguez Velez. Los de las clases de señoritas que dirige la señorita Lozano, son por todo extremo notables y patentizan el buen gusto con que están dirigidos y las aptitudes de las alumnas, que presentan trabajos de una perfeccion extrema.

La de instruccion primaria de niñas, a cargo de la señora dona Isabel VII, presenta multitud de variados trabajos que son muy elogiados por las señoras que visitan dicha exposicion por el gusto y la perfeccion con que están hechas; pero lo que admira al publico son las muestras y cuadernos por alumnos de ambos sexos de la clase de caligrafia, de que es maestro el reputado calígrafo de la Real Casa señor Valliçero.

De estos trabajos podemos decir, sin pecar de exagerados, que es lo mejor que hemos visto en escritura, y que pueden competir con ventaja con todo lo conocido.
La exposicion termina el dia 27, y exhortamos al publico a que concorra, seguros de que encontrarán un motivo más de aplauso y simpatia a la sociedad que tanto trabaja por la educacion popular.

El dia 27 del corriente por la tarde tendrá lugar en la Universidad Central la votacion definitiva de los opositores, a las escuelas superiores de niños de la capital, y el 1.º de julio a las tres de su tarde comenzará el ejercicio oral para los opositores a escuelas elementales.

De provincias ha recibido esta mañana **LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA** las siguientes noticias **TELEGRAFICAS**:

Cuellar, 25 (2 t.).
—Por telegrama.—Un fuerte pedrisco ha destruido completamente la cosecha en las labores de Matias Berrocal, Venta Quemada y otros puntos de este término municipal, siendo cada vez más desconsoladoras las noticias que se reciben.—*Santiago Fernandez*.

Ecija, 25 (5 t.).
—Por telegrama.—El sábado se cantó en nuestro teatro *El Barbero de Sevilla* con éxito extraordinario, siendo muy aplaudida y obsequiada con coronas, ramos de flores y otros regalos la incomparable artista señora Nevada. Tambien participó de los aplausos el bajo señor Serra. El domingo se cantó *La Traviata* recibiendo una ovacion la señora Naval y señores Suarez y Bugato.
—Ayer marchó a Málaga la eminente diva señora Nevada, saliendo a despedirla en la estacion las familias más importantes de la localidad.—*Diaz*.

En el colegio nacional de Sordo-Mudos y Ciegos se verificaron hoy 25 los ejercicios públicos de gimnasia, labores, modelado, dibujo y enseñanzas industriales, y mañana se efectuarán los de música vocal e instrumental.

Segun dicen de Barcelona, en contestacion al telegrama dirigido a S. M. la reina por los concurrentes al *meeting* de San Bugat, el mayordomo mayor ha dirigido el siguiente despacho:

—Mayordomo mayor reina a D. Enrique Castañe.—De orden de S. M. he pasado al presidente del Consejo de ministros nota de su telegrama, con especial recomendacion, para que el gobierno se entere de los deseos que la exponen.

En la Escuela Nacional de Música y Declamacion se verificarán mañana 27 los siguientes ejercicios públicos de oposicion a premios:
A las nueve de la mañana, piano, alumnas del Sr. Trago; y a las tres de la tarde, declamacion, de las clases que dirigen la señora Lamadrid y el Sr. Vico.

60 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. POR UNA MUJER. 57

do algunos meses antes, era tan exacta como el diagnóstico que habia formulado despues de examinar el estado de Catalina, y de ello era innegable testimonio la cintura de la joven esposa, que iba redondeándose más y más cada dia.
—Pues bien, el embarazo de la bella tabernera habia influido poderosamente en las disposiciones del guardabosque, que poco a poco llegó, por via de conclusion, a hacerse esta pregunta:
—¿He llegado a estar realmente enamorado de veras de la Palut? No puede negarse, a pesar de la alteracion de sus facciones, que es todavia muy linda; pero vuelvo a mi tema: acaso he sufrido cierta fascinacion, y si la chica no hubiese estado prometida a otro cuando me dió calabazas, es lo más probable que yo me hubiese consolado fácilmente de mi derrota.
Y como Bilain habia llegado a ser francamente su camarada, y Juana, por su parte, le veia conducirse de una manera irreprochable con ella, le demostraba igualmente grandes simpatias, cumpliendo con lealtad la promesa que le habia hecho de ser para él una buena y sincera amiga.
Llegó la primavera, y Juana tuvo, a su vez, que meterse en cama, mas fue para dar a luz una niña tan robusta como encantadora.
Como le habia Tomás pedido tan luego como le reveló el doctor el estado de la joven esposa, fué Santiago el padrino y la mujer de Mateo la madrina.
En aquella ocasion el guarda-bosque se condujo con toda la esplendor y largueza que su posicion le permitia.
Escusado es decir que Mad. de Ambleuse envió un buen regalo a la parida, asi como una canastilla completa: porque durante toda la permanencia de los condes en el castillo de las Encinas, no habia dejado Juana de ir dos ó tres veces cada mes, y la amistad con que la condesa Gasparina se dignaba honrarla habia ido en aumento, manifestándose por una infinidad de regalitos, de que la joven tabernera se mostraba tan orgullosa como agradecida.
A peticion de Bertrand púsose a la niña el nombre de Juana. Era una nueva galanteria por su parte, a la cual nadie hizo la más pequeña objecion y que Bilain acogió con infinito placer, porque aquel nombre era para él, sin comparacion posible, el más armonioso y lindo de todos los nombres conocidos.
Merced a su excelente constitucion, la convalecencia de Juana fué muy rápida, y a medida que iba reponiéndose del terrible sacudimiento que aun a la mujer más fuerte produce el alumbramiento, por feliz que sea, no solamente recobraba todos los encantos de su hermosura, sino que aumentaban estos de una manera visible.
No echó de ver Santiago Bertrand en un principio la transformacion que se operaba en Juana, ni ésta, harto ocupada con su hija, podia estar en tan frecuente roce como antes con los concurrentes a la taberna.
Así pasaron algunos meses más, sin que ocurriese ningun suceso importante, y nada

podia hacer presumir los dolorosos acontecimientos que iban a desarrollarse rápidamente para concluir en un drama verdaderamente espantoso.
Muy dichosos, pues, vivian Tomás, y su esposa, y en situacion relativamente honorable para personas que solo aspiran a trabajar a fin de ganar honradamente el sustento.
Pero a medida que iba Juana creciendo, la linda tabernera, sin dejar de atenderla, habia ido volviendo a sus habituales costumbres, y ocupaciones, procurando ayudar a su marido en cuanto podia; y un domingo en que se habia puesto su mejor vestido para ir a misa, llegó Bertrand, que jamás pasaba por delante de la puerta de la Estrella sin entrar, aunque solo fuese por breves instantes.
Bilain habia ido a Blois a comprar pólvora y perdigones para confeccionar un número respetable de de cartuchos, porque muy pronto debía verificarse la apertura de la caza; y como Santiago aseguraba que el conde de Ambleuse no vacilaria en ratificarle la autorizacion para cazar en sus terrenos, de que habia disfrutado el año precedente, queria estar Bilain preparado para el caso.
—Buenos dias, Mad. Bilain—dijo al entrar el guarda-bosque.—¿Tendrais la bondad de darme una copita de aguardiente?
—Al momento, señor Bertrand—dijo disponiéndose a servirle.
—¿No está Tomás?—preguntó Santiago.
—No, ha ido a Blois; pero no debe ya tardar en volver: ha ido a la ciudad para hacer cartuchos.
—Perfectamente; hombre prevenido vale por dos.
Cuando volvió Juana y se dirigió hacia el conde la bandeja en que traia lo que se le habia pedido, reparó Santiago en su elegante atavío.
—¡Hola! Estais muy maja y rozagante, madame Bilain—la dijo.
—¿De veras os parece que me sienta bien este traje, señor Bertrand?
—¡Admirablemente! Estais lindisima... Detávoe al pronunciar esta frase y el relámpago que lanzaban sus ojos terminó su pensamiento.
—¿Qué es lo que os pasa?—le preguntó Juana riendo.—¿Queréis acabar y no mirarme de ese modo?
—Comprendeis ahora lo que quiere expresar una mirada como la mia, que es verdad, querida Juana?—contestó él bajando la voz.
—¿Volveis tal vez a vuestras antiguas locuras?—dijo la tabernera frunciendo ligeramente las cejas.
Y para no salirse del papel que se habia trazado, añadió adoptando un tono amable y una calculada frialdad:
—Aquí está vuestra copa, tomadla con tranquilidad, en tanto que yo voy a acostar a vuestra ahijada.
Y se dirigió a tomar en brazos a su hija, que estaba tendida en el suelo, en un rincón de la taberna, trazando rayas con los dedos en la arena que cubria el pavimento.
—Vamos, tesoro mio—dijo la madre besando a la pagueñuela.
Santiago Bertrand se aproximó

más fácil; y una vez dado ese paso, yo me encargo de lo demás.
—¿Crees que Juana lo conseguirá?
—Estoy absolutamente seguro, te digo, y por consiguiente, ya ves como necesitas una escopeta a todo trance.
—¿Y teniendo la autorizacion del señor conde...? ¿Y cuanto cuesta una escopeta?
—Para tí cien francos; es de balde.
—¿Y volveremos a hablar de esto?—repuso Tomás, que acostumbra a meditar antes de adoptar una resolución cualquiera.
—Cuando gustes; pero de todos modos no dejes de enviar a tu mujer a las Encinas, y ya veras como todo sale a pedir de boca.
Pocas horas despues, puesta Juana al corriente por su marido de la conversacion tenida por éste con el guardabosque, prometía a Tomás ir al castillo el dia siguiente.
—No sé si acompañarte a las Encinas. ¿Qué te parece?—dijo Tomás;—bien quisiera ir a dar gracias a la señora condesa por el precioso vestido y los pendientes que te regaló con motivo de nuestra boda.
—Me parece muy bien, pero voy antes a consultarlo con mi madre.
Y pasando al comedor, donde se hallaba a la sazón la viuda, la dijo Juana:
—Madre, te consideras bastante fuerte para permitirme a Tomás y a mí que estemos un par de horas fuera de casa mañana por la mañana.
—¿Si por cierto, querida hija; pero, ¿a dónde vais?
—Al castillo de las Encinas; a dar las gracias a la señora condesa por sus regalos.
—Es una excelente idea y que merece toda mi aprobacion.
Tras este diálogo, se decidió que los recién casados irian al castillo el dia siguiente, a pasar de que la viuda no se sentia completamente bien desde algunos dias antes.
Por lo que hace a Santiago Bertrand, sabiendo ya que su amigo estaba dispuesto a seguir su consejo, descolgó de su armario una escopeta de caza que habia empezado a oxidarse y se puso a limpiarla y a desmontarla despues, a fin de ponerla en buenas condiciones de servicio, como hubiera podido hacerlo el más inteligente armero.
Al obrar así, parece natural suponer que el guarda estaba seguro del éxito favorable del paso que habia aconsejado a Tomás, esto es, de la peticion que debía hacer Juana a la condesa.
En efecto, lo estaba completamente; véase cómo y por qué.
La caza era aquel año más abundante que los anteriores, y por la relacion que le hicieron sus guardas, habia manifestado monsieur de Ambleuse no solamente que no la escatimaría, sino que estaba dispuesto a conceder algunos permisos, a fin de que sus vecinos no viniesen a reclamar indemnizaciones despues la próxima sementera.
En una conversacion que el conde habia tenido delante de Santiago Bertrand, a quien habia pedido parecer sobre el asunto, fué cuando adoptó esta determinacion M. de Ambleuse, y entonces tambien citó éste el nom-

bre de Bilain. El guarda-bosque, viendo que se le presentaba una ocasion para acabar de captarse la confianza del tabernero, se apresuró a afirmar que, en efecto, Tomás era una de las buenas escopetas con que podia contarse para proceder a una guerra de exterminio contra los conejos y las liebres.
Y, seguro de antemano de que el marido de Juana seria bien acogido, habia fingido, hablando con éste, que el mismo lo habia preparado todo para proporcionarle un placer que seguramente envidiarían muchos de los habitantes de Veneuil y sus alrededores.
Al siguiente dia y a la hora prefijada, cogidos del brazo, en direccion al castillo de las Encinas.
Era la primera vez que salian juntos despues de su casamiento, y como el tiempo era hermoso todavia, porque no habia terminado el mes de agosto, aquel paseo les parecía delicioso por todas razones.
Gasparina les recibió de una manera afabilísima, y Tomás la dió las gracias con una naturalidad y soltura que la encantaron, pero llegado el caso de iniciar la peticion, que era tambien el objeto de su visita, sintióse muy embarazado el tabernero, y Juana, adivinando lo que pasaba por él, tomó a su cargo presentar su humilde súplica a Mad. de Ambleuse.
—Hoy mismo hablaré al conde—la contestó Gasparina,—y no dudo que acogerá pronto y bien vuestra peticion, señor Bilain.
No quedaba otra cosa que hacer a los jóvenes esposos que esperar nuevamente a la condesa, antes de despedirse, todo su agradecimiento, como lo hicieron, y Mad. de Ambleuse mandó hacer un gran ramillete para Juana, quien se apresuró a ofrecerle a la viuda cuando, dos horas despues, estuvieron de regreso en la Estrella.
Santiago Bertrand llevó la escopeta el dia siguiente.
—Aquí está la herramienta—dijo a Tomás;—y puedes tomarla con plena confianza, porque es un chisme sólido y de una punteria que pronto podrás apreciar en todo su valor.
—Poco a poco—repuso Bilain,—porque todavia no tengo la autorizacion del señor conde.
—El te la traerá en persona hoy mismo.
—En tal caso, no tengo que hacer ninguna objecion, y voy a darte cincuenta francos a cuenta, aplazando el resto para todo el mes de setiembre.
—Para setiembre, para octubre ó para cuando quieras; no hay prisa, querido Tomás, y tengo en tí completa confianza.
—No importa, para setiembre, vuelvo a decirte; las buenas cuentas hacen los buenos amigos, querido Santiago.
A cosa de las tres de la tarde el faeton del conde de Ambleuse se detuvo a la puerta de la Estrella y apesade aquí inmediatamente para entrar en la casa.
Tomás le salió al punto al encuentro para ponerse a sus órdenes, despues de haber dicho a Catalina:

A LAS CUATRO DE LA TARDE

Añoche, ante unos cuantos amigos del propietario y varios representantes de la prensa, se inauguró el café Cortés, establecido en la calle del Barquillo, núm. 5.

Los invitados a la inauguración fueron observados con un banquete en el que rivalizaron la habilidad del cocinero y la espléndida y amabilidad del dueño del establecimiento.

Según datos recibidos de las capitales hasta las once de la noche de ayer, ha llovido en Huelva, Zaragoza, Palencia, Córdoba, Pamplona, Logroño, Salamanca, Sevilla, Solís, Burgos, Guadalajara, Oviedo, Badajoz, Segovia, Avila, Cuenca, Valladolid, Victoria, Gádiz, Zamora, Lugo y Albacete.

La temperatura máxima a las nueve de la mañana fue de 32,1 (3) grados en Bilbao, la mínima de 14,2 en León.

El Sr. Chavarrí ha presentado hoy al Sr. Romero Paz, alcalde interino, encareciéndole el más pronto despacho, una exposición firmada por más de 800 vecinos del distrito del Hospicio, solicitando autorización para celebrar la verbena de la Magdalena en la calle de Sagasta, en este año y en los sucesivos.

Desde el 27 al 29 de junio se verificarán los exámenes en el colegio de San Ildefonso, el 29 a las tres las oposiciones a premios y la distribución de los mismos el 30 a las diez de la mañana.

Consistirán estos en un lote de 30 pesetas en metálico, dos de 25 pesetas cada uno, uno de 20 pesetas, cuatro de 15 y doce de 10; 20 colecciones de cromos históricos, 40 libros de lujo, medallas y diplomas de diferentes clases, estuches, cajas de pinturas y otros para las clases especiales.

Formarán el tribunal, en nombre del Ayuntamiento, el Sr. Muniesa, delegado del colegio, y los concejales Sres. González Arroyo y Miranda Lillo, los profesores del colegio, el rector y el administrador.

Esta noche a las nueve celebrarán reunión en el Ayuntamiento las juntas de tenientes de alcalde y de sanidad, con objeto de continuar ocupándose del reglamento de higiene.

Varios periódicos presuman dar noticia de la entrevista celebrada por el Sr. Romero Robledo con S. M. la reina.

Podemos afirmar que cuanto sobre la conferencia se diga es completamente inexacto.

Habla un periódico de que en una breve entrevista del presidente del gobierno con el ministro de Hacienda se trató de cosa posible de una modificación ministerial, y que esta es una idea que preocupa actualmente al Sr. Sagasta.

El colegio adelanta las preocupaciones, y sobre todo, no está enterado de la conversación que, según informes fidedignos,

fué exclusivamente administrativa y para asuntos del despacho del día.

Zorrilla ha telegrafiado desde Granada a su amigo el Dr. Letamendi: «Pepe, por el camino en que voy, pararé en rey de locos; te nombraré mi primer ministro.»

Según telegrama del gobernador de Teruel, el alcalde de Calamocha le participa que ayer descargó una terrible tormenta, pereciendo todos los ganados y habiéndose perdido las cosechas.

DE PROVINCIAS ha recibido hoy LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA las siguientes noticias particulares y TELEGRÁFICAS:

La renombrada fiesta de San Marcial en esta villa se celebra este año con lucimiento y entusiasmo muy superior al de años anteriores.

Los franceses, irritados al ver tal conquista por España delante de sus numerosas tropas, tomaron gran empeño en apoderarse nuevamente de él, y al efecto mandaron mil soldados y tres mil quinientos alemanes, que servían de vanguardia.

Los habitantes de Irun y otros pueblos de la provincia, no pudiendo tolerar dardo semejante en su patria y dentro de su jurisdicción, trabajaron constantemente para recuperar el castillo, hasta que lo consiguieron, viniendo a la guarnición, que venidos impotente y perdido, lo abandonó en mayo de 1832 que volvió a nuestro poder.

Los franceses, irritados al ver tal conquista por España delante de sus numerosas tropas, tomaron gran empeño en apoderarse nuevamente de él, y al efecto mandaron mil soldados y tres mil quinientos alemanes, que servían de vanguardia.

El general concejando a la empresa temeraria, trató de disuadirlos, pero ellos y las tropas naturales llenos de patriotismo, mantuvieron constantes en su idea y redujeron a don Beltrán a que se intentase la expedición.

El día 29 de junio emprendieron la marcha y al siguiente 30, día de San Marcial, con un valor a la par que felicidad extraordinarios, el ejército francés quedó completamente derrotado, legando los muertos a 2.800 y siendo prisioneros 700 alemanes, que fueron los que más se resistieron.

El día 29 de junio emprendieron la marcha y al siguiente 30, día de San Marcial, con un valor a la par que felicidad extraordinarios, el ejército francés quedó completamente derrotado, legando los muertos a 2.800 y siendo prisioneros 700 alemanes, que fueron los que más se resistieron.

El día 29 de junio emprendieron la marcha y al siguiente 30, día de San Marcial, con un valor a la par que felicidad extraordinarios, el ejército francés quedó completamente derrotado, legando los muertos a 2.800 y siendo prisioneros 700 alemanes, que fueron los que más se resistieron.

El día 29 de junio emprendieron la marcha y al siguiente 30, día de San Marcial, con un valor a la par que felicidad extraordinarios, el ejército francés quedó completamente derrotado, legando los muertos a 2.800 y siendo prisioneros 700 alemanes, que fueron los que más se resistieron.

El día 29 de junio emprendieron la marcha y al siguiente 30, día de San Marcial, con un valor a la par que felicidad extraordinarios, el ejército francés quedó completamente derrotado, legando los muertos a 2.800 y siendo prisioneros 700 alemanes, que fueron los que más se resistieron.

El día 29 de junio emprendieron la marcha y al siguiente 30, día de San Marcial, con un valor a la par que felicidad extraordinarios, el ejército francés quedó completamente derrotado, legando los muertos a 2.800 y siendo prisioneros 700 alemanes, que fueron los que más se resistieron.

El alarde general de la gente de armas se haga en todos los pueblos de la provincia (antes republicanas) el tercer día de Pascua del Espíritu-Santo; por aquella circunstancia Irun fué autorizado para observar en este día como lo hace, en conmemoración de aquella victoriosa jornada.

Las comisiones especial y del Ayuntamiento han formado el programa de festejos para los días 29 y 30, al cual, aprobado por la autoridad, es el siguiente:

El día 29.—A las diez de la mañana gran festival escolar, asistiendo todas las escuelas de niños y niñas, tanto municipales como particulares, con sus correspondientes profesores, a la distribución de premios, que se celebrará solemnemente en la casa consistorial. Todos los alumnos recibirán además como gracia general una medalla conmemorativa.

A las tres de la tarde carreras internacionales de velocipedos, distribuyéndose premios en metálico.

A las seis de la tarde gran paseo en la Avenida, amenizado por la banda militar.

Y por último, a las nueve de la noche se quemarán vistosos fuegos artificiales en la plaza de San Juan, terminándose con la elevación de un globo Montgolfier.

El día 30.—La música de aficionados de la villa despertará al vecindario a las cinco de la mañana con la diana de Villarrobledo.

A las seis de la tarde gran paseo en la Avenida, amenizado por la banda militar.

Y por último, a las nueve de la noche se quemarán vistosos fuegos artificiales en la plaza de San Juan, terminándose con la elevación de un globo Montgolfier.

El día 30.—La música de aficionados de la villa despertará al vecindario a las cinco de la mañana con la diana de Villarrobledo.

A las seis de la tarde gran paseo en la Avenida, amenizado por la banda militar.

Y por último, a las nueve de la noche se quemarán vistosos fuegos artificiales en la plaza de San Juan, terminándose con la elevación de un globo Montgolfier.

El día 30.—La música de aficionados de la villa despertará al vecindario a las cinco de la mañana con la diana de Villarrobledo.

Los celadores de servicio detuvieron, no sin algún esfuerzo, al agresor, que se había hecho fuerte con la lima y se disponía a repetir los golpes.

Salvador Gilbajo está condenado por el delito de homicidio y estingua condena de catorce años de reclusión. El Sr. Martínez está condenado por diversos delitos de robo.

En algunos puntos de la Rioja se están celebrando rogativas a fin de que cesen las lluvias, que tanto perjudican a los campos, en donde la humedad es excesiva.

Es esperado en esta ciudad por sus corregidores el Sr. Castellar, el cual se cree vendrá apenas se suspendan las sesiones de las Cortes, a pasar una temporada en la hermosa casa de campo que posee su amigo el Sr. Solís.

Cartagena, 25.—Anteayer tarde, en el caserío de Lumberás, fué muerto por una chispa eléctrica un labrador.

Se ha quemado una fábrica de corcho, propiedad de los Sres. Larols, ocasionándose pérdidas por valor de un millón de reales aproximadamente.

Cartagena, 25.—Anteayer tarde, en el caserío de Lumberás, fué muerto por una chispa eléctrica un labrador.

Se ha quemado una fábrica de corcho, propiedad de los Sres. Larols, ocasionándose pérdidas por valor de un millón de reales aproximadamente.

Cartagena, 25.—Anteayer tarde, en el caserío de Lumberás, fué muerto por una chispa eléctrica un labrador.

Se ha quemado una fábrica de corcho, propiedad de los Sres. Larols, ocasionándose pérdidas por valor de un millón de reales aproximadamente.

Cartagena, 25.—Anteayer tarde, en el caserío de Lumberás, fué muerto por una chispa eléctrica un labrador.

Se ha quemado una fábrica de corcho, propiedad de los Sres. Larols, ocasionándose pérdidas por valor de un millón de reales aproximadamente.

Cartagena, 25.—Anteayer tarde, en el caserío de Lumberás, fué muerto por una chispa eléctrica un labrador.

Honore. Los trajes y peinados en esta ciudad tienen un carácter completamente artístico. (Precios moderados).

La princesa Sofía, hermana de la emperatriz y prometida esposa del príncipe Leopoldo de Prusia, ha llegado a esta capital, siendo objeto de cariñosa acogida por las autoridades y una numerosa concurrencia.

El gobierno ha acordado recusar la sentencia impuesta por el tribunal de Angulema en la causa seguida a Deroullet, Laisant y guerra.

El consejo federal, en su sesión de esta mañana, acordó pedir a la Cámara que esta apruebe el anticipo de los créditos paritarios destinados a la adquisición de material de guerra y al acopio de grandes provisiones.

El subsecretario del ministerio de Negocios extranjeros, Sr. Jorge Fergusson, contestando al Sr. Vatt, declara que el gobierno inglés no ha recibido ningún informe oficial sobre la intención atribuida al general Guzman Blanco de dimitir el cargo de ministro de Inglaterra en la república de Venezuela.

El Sr. Fergusson añade que el gobierno solo tiene noticias de este hecho por el rumor público, pero que hasta ahora carece de carácter oficial.

El Sr. Fergusson añade que el gobierno solo tiene noticias de este hecho por el rumor público, pero que hasta ahora carece de carácter oficial.

El Sr. Fergusson añade que el gobierno solo tiene noticias de este hecho por el rumor público, pero que hasta ahora carece de carácter oficial.

El Sr. Fergusson añade que el gobierno solo tiene noticias de este hecho por el rumor público, pero que hasta ahora carece de carácter oficial.

El Sr. Fergusson añade que el gobierno solo tiene noticias de este hecho por el rumor público, pero que hasta ahora carece de carácter oficial.

El Sr. Fergusson añade que el gobierno solo tiene noticias de este hecho por el rumor público, pero que hasta ahora carece de carácter oficial.

El Sr. Fergusson añade que el gobierno solo tiene noticias de este hecho por el rumor público, pero que hasta ahora carece de carácter oficial.

El Sr. Fergusson añade que el gobierno solo tiene noticias de este hecho por el rumor público, pero que hasta ahora carece de carácter oficial.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. POR UNA MUJER.

—Bien decía Santiago, madre mía; aquí está el señor conde. —Amiguito—dijo M. de Ambleuse,—hemos acordado que el día de la apertura de la caza vendremos, mis amigos y yo a almorzar a la Estrella, como lo hacíamos algunas veces en vida del señor Palut. —Será una honra para nosotros, señor conde, y trataremos de complacerlos. —Tenednos preparados huevos frescos y jamon, que yo enviaré lo demás que sea necesario; lo que si me atrevo a rogar a la señora Catalina es que nos mande subir unas cuantas botellas del vino reservado. Ya hemos vaciado aquí algunas excelentes. —Se hará lo mejor que se pueda, señor conde, podéis estar seguro de ello,—respondió muy solícita la buena mujer. —No lo dudo, señora Palut... Pero, ¿qué tenéis? Os encuentro algo pálida... ¿Estáis tal vez enferma? —Sí, señor, de algunos días a esta parte no tanto muy bien; me siento débil. —Pues es necesario comer buenas tajadas y beber buen vino; es un remedio soberano. —Ya lo sé, pero he perdido el apetito. —Ya volverá; sois robusta, el deseo y la alimentación sustanciosa os repondrán completamente, estáis segura. —Así lo espero. ¿A qué hora será preciso tener la mesa dispuesta, señor conde? —A las doce. ¿Puedo contar con vos? —«Fodo estará a punto, señor conde,—dijo a su vez Juana,—yo os lo prometo. —Muy bien, madame Bilain. —Y sonriendo, añadió M. de Ambleuse: —No sabéis que habéis hecho la conquista de mi mujer? Verdad que eso no me extraña, porque, por mi parte, y aunque vuestro marido se amosque, dice que os encuentro más linda y más hechicera que nunca. Cambiaron algunas otras frases que demostraban la benevolencia del conde hacia los habitantes de la Estrella, y el respetuoso agradecimiento que le tributaban Catalina, su hija y su yerno. Dirigiéndose luego a Bilain, dijo el conde: —Mi mujer me ha pedido para vos una autorización para cazar en mis posesiones, y os la otorgo con la sola condición de que respetéis los faisanes y mateis el mayor número posible de conejos, amigo mío. —Os lo prometo por mi honor, señor conde, y estáis seguro de que sabré mostrarme digno del especial favor que os dignais concederme. La noche misma del día en que había tenido efecto esta conversación, propuso Santiago Bertrand a Tomás que vendría el día siguiente a buscarle para ensayar su escopeta en las golondrinas. Aquella proposición no agradaba del todo al marido de Juana, porque le parecía cruel. Pero Bertrand añadió: —Es absolutamente preciso que te familiarices con tu escopeta, si no quieres exponerte a gastar mucha pólvora en salvas. Bilain se dejó convencer. Al volver a su tierra después de cumplido el servicio militar, había cazado Tomás en los terrenos del pueblo; pero su escopeta

era buena, la caza escaseaba y la licencia de uso de armas costaba algo cara, por cuyas razones al segundo año renunció por completo a aquel entretenimiento. El arma que Bertrand le había vendido, sin ser de lujo, tenía muy buenas condiciones y desde los primeros tiros, dió muestras Bilain de una destreza poco común. —¡Bravo!—le dijo el guardabosque a la tercera golondrina que derribó Tomás. —No necesitáis lecciones, hijo mío, según veo con mucho gusto; y si haceis a pelo como a plumas, ya les cayó que ha caer a nuestros conejos. —Haremos lo que se pueda—contestó modestamente el tabernero. —Bilain tuvo la delicadeza de no ir a cazar el día de la apertura, por más que el conde, contra lo que opinaba Santiago Bertrand, no había puesto restricción alguna a su permiso, y se consagró exclusivamente a M. de Ambleuse y sus convidados; mas como las hazafas referidas por estos durante el almuerzo le habían estimulado la afición, al siguiente día salió ya armado de su casa al despuntar la aurora. Desde aquel momento, la caza vino a ser un asunto serio para Bilain y no tardó en adquirir fama de uno de los mejores tiradores de la comarca. A vagaba el invierno, y a medida que iba siendo el frío más intenso, decaía visiblemente la salud de Catalina y la pobre mujer se debilitaba de día en día. —Se llama al doctor Dubois y manifestó que la vida estaba anémica. —Tan terrible noticia fué dulcificada por un descubrimiento que enagenó de gozo a la enferma; a su hija y especialmente a Tomás Bilain. Juana había aprovechado la presencia del doctor para consultarle acerca de ciertas molestias e indisposiciones que sufría sin causa conocida, y M. Dubois tardó poco en manifestar que el único motivo de las leves molestias que sentía en su organismo estaba sencillamente fundado en un principio de embarazo, ya bastante avanzado. —Dentro de cinco ó seis meses habrá unorro más en Vineuil, tenedlo por cierto, madame Bilain, y no busquéis otras causas de molestia—la dijo el médico riendo. —¡Ah! Dios os oiga doctor,—esclamó Tomás, con un fuego que revelaba el inmenso placer que le hacía experimentar aquella feliz nueva. Cuando una hora después de la visita del médico llegó Santiago Bertrand, chocándole el aire de satisfacción que rebosaba el rostro de Bilain, preguntó a éste, aparentando un interés que estaba muy lejos de sentir: —¿Qué es lo que te pasa, Tomás? cualquiera diría que has visto caer alondras, ya asustadas, en tu plato. Bilain, que rabiaba por propagar la noticia, aunque fuera a los árboles del camino, contestó: —Te lo has dicho, amigo Santiago, porque hace un rato ha salido de aquí el doctor Dubois y, ¿qué no sabes lo que acaba de decirme a mí y a mi querida Juana?

—No, no soy muy fuerte en materia de enigmas—contestó Bertrand, a quien no acababan de agradar aquellas manifestaciones de alegría.—Explicátele. —Con mucho gusto, querido Santiago. Dentro de pocos meses serás padrino, porque dentro de pocos meses será padre,—replicó Tomás con acento de ternura y de satisfacción. —¡Vaya, vaya! ¿tan pronto? El doctor habrá querido burlarse de mí, dijo Bertrand encogiéndose de hombros. —Te digo que M. Dubois lo afirma y te repito que deseo ser el padrino. —¡Oh! en cuanto a eso, aceptado. —Y murmuró entre dientes: —Un íntimo amigo tan sincero como yo, no puede negarse en semejante caso. —En su interior estaba furioso, sintiendo rugir los celos que tan a menudo le habían amado contra el marido de Juana. —Desde aquel día, y a pesar de los cuidados y atenciones de que se le rodeaba, Catalina se aniquilaba por momentos, tanto, que al cabo de unas semanas se vió incapaz para ayudar a sus hijos. —Se apagará poco a poco y sin sacudimientos, como una pavesa,—dijo un día Dubois confidencialmente a Tomás, que le había rogado le dijese la verdad.—Dadla todo lo que pida y preparad a vuestra esposa para que no la coja desprevenida el caso, que será dentro de dos ó tres meses a lo sumo, os lo advierto. —Es decir que no nos queda ninguna esperanza, señor doctor? ¿Vamos a perderla pues muy pronto? —¡Ah! si, es una naturaleza agotada, que neutraliza y rebaza todo lo que pudiéramos intentar para infundirle un poco de vida. Es una lámpara que se apaga por falta de aceite, hijo mío. Estas declaraciones alarmantes, pero indispensables, dejaron traspasado de dolor a Bilain. Siempre había sentido gran afecto hacia su nuera, y desde que vivió a su lado había apreciado mucho más sus excelentes cualidades. Persuadido de que la muerte de su madre sería un terrible golpe para Juana, se armó de valor para seguir el consejo del doctor, y pocos días después dijo a su mujer: —No se, querida Juana, si lo habrás observado como yo, pero veo que tu madre pierde terreno de día en día. —¡Oh! hace tiempo que lo vengo notando, y no me atreva a decirte nada por miedo de apesadumbrarte, amigo mío. —Hay que prevenir, poniéndose en lo peor, las terribles desgracias que no es posible evitar,—replicó Tomás en un tono que revelaba la intensidad de sus temores. Pasado muy poco tiempo, la debilidad de Catalina llegó a tal extremo, que no la permitía ya levantarse. Quince días después espiraba en los brazos de Tomás y Juana, ambos desoladísimo, después de haberse mostrado admirables de abnegación y de cariño filial durante todo el curso de la enfermedad de la pobre Catalina, que

había muerto dulcemente, como una luz que se extingue. La taberna de la Estrella estuvo tres días cerrada, y como Santiago Bertrand y sus amigos no podían pasarse sin su ordinaria partida de naipes, se propuso por el guarda que desempeñaba también, como hemos dicho, el cargo de portero en el castillo de las Eneinas, volver a casa de Marchand hasta la reapertura del establecimiento de Bilain. —Os chanceáis, sin duda—exclamó Bertrand, con el tono más grave que pudo adoptar.—No os he dado mi palabra de honor de no volver jamás a casa de ese insolente envenenador público? —Pero ¿no sabéis la noticia? —¿Qué noticia? —Marchand ha traspasado su casa a un primo suyo llamado Langlois. —¿Estáis bien seguro? —Tan seguro como que desde ayer hay una muestra nueva con el nombre del nuevo propietario: Adriano Langlois. —En ese caso, no hay inconveniente en trasladarse allí hasta después del entierro de la señora Palut,—dijo el guardabosque. —Aceptóse el plan y de esta manera la clausura momentánea de la Estrella no perturbó a Santiago ni a sus amigos en sus habituales costumbres. En tales circunstancias, la emigración de los parroquianos de la Estrella a casa del sucesor de Marchand no debió prolongarse sino el tiempo marcado por Bertrand cuando supo que la segunda taberna de Vineuil había cambiado de propietario. El día del entierro de Catalina, el guardabosque y sus amigos fueron de los primeros que llegaron a la casa mortuoria para acompañar el cadáver de la vida hasta el cementerio, donde se había abierto la sepultura al lado de la de Juan Palut. Al siguiente día abrió nuevamente Bilain su establecimiento y todos volvieron a él como si nada hubiera pasado. El dolor de Juana era profunado, pero contenido, y sabía soportarle valerosamente, como mujer dotada de gran corazón. Tomás se esforzaba por vencer el suyo, no menos sincero y vivo; para alentar a su esposa. Como en los últimos tiempos la presencia de Catalina, constantemente enferma, había sido una complicación para sus hijos bajo el punto de vista de las cotidianas obligaciones que les imponía su tráfico, la taberna fué recobrando poco a poco, después del entierro de la madre, la animación de que había carecido durante algunas semanas. La muerte de Catalina no alteró la marcha de los asuntos interiores, y aunque Tomás dejase algunas veces sola en la casa a Juana para irse a cazar, ni Santiago Bertrand ni ninguno otro parroquiano de la taberna se propusieron a hacerla la corte. Aquella frialdad por parte de un hombre que se había mostrado tan enamorado como Santiago Bertrand, tenía su razón de ser. La apreciación hecha por Dubois del origen de las molestias de que Juana se había aña-

había muerto dulcemente, como una luz que se extingue. La taberna de la Estrella estuvo tres días cerrada, y como Santiago Bertrand y sus amigos no podían pasarse sin su ordinaria partida de naipes, se propuso por el guarda que desempeñaba también, como hemos dicho, el cargo de portero en el castillo de las Eneinas, volver a casa de Marchand hasta la reapertura del establecimiento de Bilain. —Os chanceáis, sin duda—exclamó Bertrand, con el tono más grave que pudo adoptar.—No os he dado mi palabra de honor de no volver jamás a casa de ese insolente envenenador público? —Pero ¿no sabéis la noticia? —¿Qué noticia? —Marchand ha traspasado su casa a un primo suyo llamado Langlois. —¿Estáis bien seguro? —Tan seguro como que desde ayer hay una muestra nueva con el nombre del nuevo propietario: Adriano Langlois. —En ese caso, no hay inconveniente en trasladarse allí hasta después del entierro de la señora Palut,—dijo el guardabosque. —Aceptóse el plan y de esta manera la clausura momentánea de la Estrella no perturbó a Santiago ni a sus amigos en sus habituales costumbres. En tales circunstancias, la emigración de los parroquianos de la Estrella a casa del sucesor de Marchand no debió prolongarse sino el tiempo marcado por Bertrand cuando supo que la segunda taberna de Vineuil había cambiado de propietario. El día del entierro de Catalina, el guardabosque y sus amigos fueron de los primeros que llegaron a la casa mortuoria para acompañar el cadáver de la vida hasta el cementerio, donde se había abierto la sepultura al lado de la de Juan Palut. Al siguiente día abrió nuevamente Bilain su establecimiento y todos volvieron a él como si nada hubiera pasado. El dolor de Juana era profunado, pero contenido, y sabía soportarle valerosamente, como mujer dotada de gran corazón. Tomás se esforzaba por vencer el suyo, no menos sincero y vivo; para alentar a su esposa. Como en los últimos tiempos la presencia de Catalina, constantemente enferma, había sido una complicación para sus hijos bajo el punto de vista de las cotidianas obligaciones que les imponía su tráfico, la taberna fué recobrando poco a poco, después del entierro de la madre, la animación de que había carecido durante algunas semanas. La muerte de Catalina no alteró la marcha de los asuntos interiores, y aunque Tomás dejase algunas veces sola en la casa a Juana para irse a cazar, ni Santiago Bertrand ni ninguno otro parroquiano de la taberna se propusieron a hacerla la corte. Aquella frialdad por parte de un hombre que se había mostrado tan enamorado como Santiago Bertrand, tenía su razón de ser. La apreciación hecha por Dubois del origen de las molestias de que Juana se había aña-

El rumor de haber fallecido el gobernador civil y el intendente de Filipinas, no se ha confirmado afortunadamente. Según un volante que hemos visto, durante los últimos diez días no se ha recibido en Madrid ningún telegrama particular, a excepción de uno referente a combinación de personal.

El ministro de Ultramar recibió ayer un telegrama que decía que Manila estaba limpia de epidemia, lo cual se había extendido a las islas de Negros, Cavite, Ilo-Ilo y otras.

Es de suponer que tratándose de personas que ocupan en Filipinas puestos tan importantes, hubiérase sabido ya la noticia si, por desgracia, fuera cierta.

Posteriormente hemos sabido que el gobernador general de Filipinas dice con fecha de hoy que no tienen novedad los señores Fernández Peral y Porojo.

Quedan desmentidas las noticias que acerca de los mismos han circulado estos días.

El AYUNTAMIENTO DE MADRID ha celebrado sesión esta mañana a las nueve y media bajo la presidencia del Sr. Romero Paz. Se concedió licencia para salir de Madrid durante tres meses, a los Sres. Miranda Lillo y Rodríguez.

Se dio conocimiento de una comunicación del gobernador de la provincia, aprobatoria de los presupuestos municipales para el próximo ejercicio, acordando recurrir en alzada respecto de algunos particulares que no se autorizan en dicha resolución.

A propuesta del señor conde de Peñalver se acordó autorizar al alcalde para disponer los festejos que se hayan de celebrar en obsequio de la comisión del Ayuntamiento de Barcelona, próxima a regresar a esta corte, de Granada.

El Sr. Miranda Lillo apoyó eficazmente una instancia firmada por varios obreros de El Fomento de las Artes, que solicitan subvención del Ayuntamiento para asistir a la Exposición Universal de París.

El señor conde de Peñalver ofreció ocuparse con todo interés del asunto, cuando haya de ser despedido por la comisión de Hacienda de que es vicepresidente.

Se aprobó una proposición firmada por los Sres. Moreno López, Zozaya, Benavente, Maltrana y Puch, autorizando al señor alcalde para dirigirse a la Compañía del gas notificándole este acuerdo al efecto de pensarse a cuartito el Ayuntamiento para establecer las modificaciones que entienda convenientes en el sistema de alumbrado.

Por sorteo fue elegido el Sr. Pané para representar al Ayuntamiento en el patronato instituido por don Inés de Herórreras.

Entrando en el orden del día, se puso a discusión el dictamen de las secciones de Hacienda y Consumos, relativo a las patentes de alcoholes, que tanto interesa a los comerciantes e industriales de esta corte.

El alcalde presidente se hallaba autorizado por el Ayuntamiento y por la Junta de Asociados para celebrar un concierto con la Hacienda según las bases que estipulase el gobierno y la autoridad municipal.

A virtud de esa autorización y teniendo a la vista la comprobación de los establecimientos que expenden en Madrid aguardientes, alcoholes y licores, las dos secciones reunidas propusieron al Ayuntamiento el concierto con la Hacienda sobre la base de los 291000 ptas. que importan las patentes, decididas ya las cantidades satisfechas por algunos industriales.

De la comprobación verificada por la Hacienda resulta que el importe de las patentes de alcoholes representa en los diez distritos municipales de la capital las cantidades siguientes:

Table with 2 columns: Ayuntamiento, Ptas. Buenvista, 42925; Centro, 34450; Congreso, 31675; Hospicio, 24225; Inclusa, 26650; Latina, 21600; Palacio, 28825; Universidad, 27200.

Aprobado por la corporación municipal el dictamen de las patentes de alcoholes (que afecta a militares de contribuyentes y que los gremios de bebidas espirituosas han agradecido profundamente al Ayuntamiento, se aprobaron también otros dictámenes de las comisiones de Estadística, Hacienda, Obras, Beneficencia, Enseñanza y Consumos, y se levantó la sesión a las diez y media.

Esta tarde, a las dos y media, se ha verificado en el restaurant de Fornos el banquete con que el señor marqués de Santa Marta ha querido solemnizar la coacción de la prensa republicana.

El menú honró sobremedera al rico anfitrión que invitaba.

En el inmenso salón del comedor había asiento para más de setenta personas, habiendo asistido unas sesenta, la mayor parte representantes de la prensa republicana de provincias y de Madrid.

Al destacarse el champagne comenzó la lectura de varios telegramas de distintos comités de provincias, que se adherían a la coacción, y una carta del director de El Resumen, acusando su asistencia por sus ocupaciones periodísticas en aquella hora.

se aplazarán para cuando la superioridad acordase si los Sres. Cortina y Marchante podían seguir componiendo la comisión de personal.

La proposición fue desechada y por consiguiente se acordó que podían discutirse los dictámenes.

Después de hora y media de discusión, el dictamen de que damos cuenta al principio fue aprobado por 11 votos contra 5.

Fueron aprobados otros siete dictámenes de la comisión de personal, todos de escaso interés, con el voto en contra de los Sres. Fernández Soler y García Lomas, por las manifestaciones que había hecho anteriormente el señor Fernández Soler.

Acercá del dictamen referente a las obras de retendido de las galerías bajas del Hospital Provincial, se abrió viva discusión.

Defendieron el dictamen los Sres. Portillo y Aramburo y le combatieron los Sres. Galvez Holguin, Ibañez y Fernández Soler, que no estaban conforme con que las obras se efectuaran sin previa subasta.

Los Sres. Portillo y Aramburo retiraron el dictamen.

Se presentó una proposición suscrita por los Sres. Galvez Holguin, Peláez Vera y Marchante, pidiendo la reforma del reglamento.

Fue tomada en consideración y pasó a la comisión respectiva.

Y se levantó la sesión.

Se ha recibido esta tarde en el Senado el proyecto de ley fijando las fuerzas del ejército para 1899-90, aprobado por el Congreso.

Los comerciantes e industriales de los gremios de alcoholes, que esperaban con impaciencia la solución de las patentes, verán en la sesión del Ayuntamiento que hoy se han aprobado las bases para el concierto con la Hacienda.

Esta noche se reunirán algunos gremios para acordar que una comisión pase a felicitar a los Sres. Abascal y Romero Paz y a los concejales de todos los partidos por el interés que han demostrado en beneficio del comercio.

La comisión del Senado sobre el proyecto organizando la carrera de secretarios de ayuntamiento, ha terminado ya el dictamen que ha de presentar a la Cámara.

En él se establecen varias categorías, tomando por base el censo de población; se respetan los derechos de los actuales secretarios, y para los ascensos será preciso acreditar la necesaria aptitud, mediante previos ejercicios; se les dá todas las garantías de estabilidad para conservar sus cargos, que no podrán perder sino mediante formación de expediente, en el cual se le oirá necesariamente, y que ha de resolverse en el plazo de 30 días, pues de no hacerlo, se entenderán repuestos en sus cargos.

Se reconoce también a los secretarios derecho a jubilación cuando lleven ciertos años de servicio y tengan cierta edad, y a semejanza de los maestros se les descontará un 3 por 100 de su haber y se nombra una junta central encargada de hacer las liquidaciones de la jubilación.

El dictamen se ha emitido por la comisión de acuerdo con el gobierno y aceptando las indicaciones que le hizo el señor ministro de la Gobernación.

Seguramente que de ser ley el proyecto mejorará grandemente la administración municipal en todos los ramos y contribuirá también por la independencia de aquellos funcionarios al mayor éxito de la reforma electoral.

CORONACION DE ZORRILLA: Granada, 25 (9'10 n.). Por telegrama.— Los representantes de los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, en número de 300, dieron en la mañana de hoy en el hotel Washington un banquete al Sr. Seco de Lucena, director de El Defensor de Granada, como testimonio de simpatía y manifestación de aplauso por el brillante éxito de las fiestas de la coronación de Zorrilla. Además de los periodistas iniciadores del banquete, hallábanse presentes los Sres. Rodríguez Gorrea, el poeta Ferrari, el Sr. Montero Vidal historiador de Filipinas y representante en las fiestas del Ayuntamiento de Almería, y el Sr. Jimenez Vergara, alcalde de Guadix.

El banquete fue animadísimo y en él brindaron: Fernández Shaw, representando a la prensa; Ferrari, en nombre de la asociación de Escritores y Artistas; Jimenez Vergara, en nombre de los periodistas, y el baron de Bedel como representante de la prensa extranjera.

Los tres ramos que adornaban la mesa fueron enviados a la señora madre de Seco de Lucena, a la esposa del gobernador Sr. Sellés y a la condesa de las Infantas.

Terminado el banquete, el fotógrafo señor Gascon sacó un grupo de gran tamaño de los concurrentes a la fiesta en el histórico patio de los Leones de la Alhambra.—Acutino.

Granada, 26 (3 t.). El decano del Colegio de Notarios de esta capital, Sr. Ruiz Aguilar, levantó gratis el acta de la ceremonia de la coronación de Zorrilla, regalando al Liceo una copia de dicha acta dentro de una lujosa carpeta. Las tapas de esta son de piel de Rusia y ostentan adornos de plata y pro con las iniciales J. Z. y una corona. La atan lazos de seda con adornos de plata. Las hojas de la copia son de pergamino y el estuche de raso y terciopelo.

D. Carlos Franquelo, cónsul de Venezuela y señora obsequian hoy con un chocolate en el chalet del Liceo a muchos amigos y representantes de la prensa periódica.

Estéban del Mar, ocurrida en Gijón, donde residía.

NOTICIAS DE SOCIEDAD: S. M. la reina regente y S. A. la infanta doña Isabel asistieron anoche a la función de moda del Circo de Price, que se hallaba literalmente lleno de una concurrencia distinguidísima.

Tanto S. M. como S. A. vestían elegantes trajes de color oscuro.

Entre las muchas damas de la aristocracia que allí se encontraban, vimos a la duquesa de Híjar, marquesas de Sierra-Bullones, Coquilla y Alhama; condesa de Tejada de Valdosa, señora de Barceñas, señoras de She, Saavedra, Ruiz, Tejada de Valdosa, Alhama, Heredia Spínola y Lengó.

Esta mañana llegó a Madrid, procedente de Granada, a donde fué para asistir a las fiestas de la coronación de Zorrilla, el ministro del Brasil.

Esta tarde en el expreso salió para Alhama a reunirse con un señero a los marqueses de Linares. En el mismo tren salió también para Barcelona, su ciudad natal, el inteligente abogado concejal del Ayuntamiento de Buenos Aires, Sr. D. Antonio Aleu, quien celebró hoy, antes de su marcha, otra conferencia con el ministro de Estado.

Los Sres. de Bauer darán una recepción, para la cual han pasado ya las invitaciones, para presentar a la sociedad madrileña su nueva hija, la esposa del Sr. D. Gustavo Bauer.

Han llegado a Vigo los condes de Gondomar, y a Andalucía el conde de Villamoyor, el vizconde de Huerta y D. Emilio Cánovas del Castillo.

Han llegado a Madrid: en el correo de Valencia el señor duque de Almodóvar; en el expreso de Andalucía, los señores conde de Castellar y marqués de Casatorres, y en el corto de Aranjuez el diputado provincial D. Jerónimo del Moral.

La Real Academia de Medicina celebrará junta pública el sábado próximo, a las dos de la tarde, en su casa, calle del León, 21, para dar posesión de plaza de número al Sr. D. Juan Vilanova y Píera, quien leerá su discurso de entrada, contestándole, a nombre del cuerpo, el Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo, director del mismo.

El acto ha sido invitado el señor ministro de Fomento.

En el Refugio de la Sociedad Protectora de los Niños se encuentra depositada una niña como de dos años, cuidadosamente vestida, aunque con traje modesto, y a la cual halló perdida en el paseo de la Castellana el mozo de cuerda que la condujo a dicho asilo.

Como la niña apenas habla, se ignoran sus nombre y domicilio, y la Protectora nos suplica hagamos público este suceso para que los padres o parientes de la referida niña sepan donde se encuentra y pasen a recogerla.

Rogamos a nuestros colegas reproducir la noticia.

Ha celebrado sesión plena el Consejo Superior de Agricultura con el fin de discutir el reglamento de establecimientos de comprobaciones agrícolas.

Decretado ya el de las ocho granjas de ensayo en las diferentes zonas de España, para que los resultados de estos puedan darse a conocer a nuestros labradores, comparando así sus prácticas antiguas con las adelantadas que en ellas ha introducido la ciencia, con muy buen acuerdo, el gobierno dispuso que en cada cabeza de partido se estableciera una escuela de comprobación.

El resultado de esto ha de ser altamente provechoso para nuestros labradores, a quienes la administración lleva hasta su misma casa los conocimientos prácticos que han de enseñarles a duplicar sus cosechas.

Véase, pues, cómo el gobierno no olvida la protección ofrecida a nuestra agricultura.

Noticias de ESPECTACULOS: Mañana, 27, día de moda para su debut en el popular Circo-Hipódromo, los notables acróbatas Mr. Avontrose.

Recibimos el siguiente despacho telegráfico: Lisboa, 26.— La compañía de zarzuela que ha actuado en el teatro de Apelo ha llegado hoy a esta capital. Mañana hará su debut con El Molin de Aranjuez y Plato del día.—Corresponsal.

NOTICIAS DE TRIBUNALES: La sección primera de esta Audiencia ha dictado hoy sentencia en la causa seguida por el notario D. Jesús Firmat contra D. Julian Frias por los delitos de injuria y calumnia, cometidos en un comunicado que se publicó en el periódico El Diario Español.

La Sala ha impuesto al procesado Sr. Frias, las penas de dos meses y un día de arresto mayor, multa de 12 pesetas y pago de costas.

Ante la sesión primera de la Sala de lo criminal, se ha visto hoy la causa seguida contra D. Salvador Izquierdo, D. José Rius y doña Dolores Rius, por supuesta falsedad de una memoria testamentaria de D. Marcos Aniano, tío de estos dos últimos.

Componían la Sala los Sres. Lamas, presidente; González Chia y Alonso Casaña. Representaba al ministerio fiscal el Sr. Rodríguez; a la acción popular ejercitada por un hermano del marido de la heredera doña Emilia Alvarez de los meses y un día de arresto mayor, multa de 12 pesetas y pago de costas.

El Sr. FABIE insistió en sus alarmas sobre el estado de la Hacienda pública, y habló largamente de la circulación fiduciaria.

Rectificaron ambos oradores, y el presidente dio por terminado este asunto para entrar en el orden del día.

El señor marqués de CASA JIMENEZ hizo observaciones sobre la totalidad del proyecto de ley de ensayos agrícolas.

El conde de Toreno brevemente el señor ministro de MARINA, y quedó aprobado dicho proyecto de ley.

Orden del día para mañana: reunion de secciones y votación definitiva de varios proyectos de ley.

Se levantó la sesión a las cinco y veinticinco minutos.

La SESION DEL CONGRESO de hoy se abrió a las tres menos cuarto, presidida por el Sr. Alonso Martínez.

Continuó la presentación de exposiciones en favor de la agricultura y de las economías.

El Sr. BECERRA DE BENGUA solicitó del gobierno socorros para los pueblos del distrito de Salvatierra (Alava), que han sufrido grandes pérdidas por las tormentas.

El Sr. CASTELLANOS presentó una exposición contra el proyecto de ley referente a la contribución industrial.

El Sr. BUGALLAL (D. Gabino) denunció arbitrariedades de la administración de justicia en Puenteareas.

El Sr. GIBERGA insistió en sus ruegos de días anteriores respecto de reformas en la administración de la isla de Cuba.

El Sr. LABRA presentó una exposición de varias corporaciones de Cádiz protestando de la supresión de las escuelas normales.

Entrándose en el orden del día, se puso a discusión el proyecto de venta de las salinas de Torrevieja.

El Sr. PEDREÑO manifestó que no hallándose en el salón el ministro de Hacienda, rogaba se dejase para mejor ocasión el debate.

El Sr. PRESIDENTE, consignando que el ministro se hallaba ocupado en la otra Cámara, retiró del debate el proyecto.

Continuó el debate político.

El duque de ALMODOVAR manifestó que como alguien haya puesto en duda su palabra honrada, él tiene que manifestar que fue quien dijo al presidente del Consejo de ministros todo lo que había pasado, y que un emisario enviado al Sr. Martos le dijo que se cubriera y levantara la sesión.

Recordó que por tolerancia de la presidencia muchos ex-diputados y ex-senadores penetraban en el salón y rodeaban la plataforma, y añadió que durante el tumulto, aquel emisario disputaba con un portero diciendo que necesitaba subir a la presidencia para dar un recado al presidente.

Dijo que de este hecho es testigo el diputado Sr. García Trapero (rumores) y que también el Sr. La Guardia se lo comunicó al Sr. Moret. (Rumores).

Recordó afirmando que está dispuesto a sostener la veracidad de los hechos.

El conde de TORENO pidió se dijese el nombre del emisario.

El señor duque de ALMODOVAR dijo que el emisario fue el director de El Siglo, Sr. Nido, y quien le aconsejó el director de El Estardarte, conde de Casa Sedano. (El conde de Toreno pide la palabra para defender a un ausente.)

El Sr. GARCIA TRAPER, cuyo testimonio había solicitado el duque de Almodóvar refiriendo lo que el vio, dijo que estando en la escalera de la plataforma oyó al conde de Almodóvar al Sr. Martos, sino que el conde de Casa Sedano le dijo al Sr. Nido que fuera a preguntar al Sr. Cánovas, lo que no es lo mismo que estos días se venía sosteniendo.

hablando, y que los que se reunieron lo hicieron por primera vez poco antes de la votación de la proposición Villaverde; pero no para arrebatar la jefatura ni su prestigio al Sr. Sagasta, sino para influir en su ánimo en pro de soluciones reclamadas por el país (Muestras de aprobación entre conservadores y conjurados).

Procuró demostrar que la supuesta conjura no importaba nada al gobierno, sino quitar de la Presidencia al Sr. Martos (Sensación).

Afirmó que la conducta del gobierno y de la mayoría es conducta de pasiones original y no digna de ser imitada en lo sucesivo. (Rumores).

Se lamentó de que durante la suspensión de sesiones el Sr. Sagasta no haya hecho nada para aplacar los ánimos y armonizar las aspiraciones dentro del partido, pues sólo consultó a sus amigos y no al Sr. Martos ni al Sr. Gamazo ni al Sr. (Rumores).

Sin duda dijo el Sr. Sagasta: «Este es un obstáculo para mis planes económicos y militares; pues dejémosle a un lado.» (Risas).

Concluyó manifestando que este gobierno por sus actos no satisface ni satisfará jamás las necesidades del ejército y del país, y que está en el partido liberal con todos sus compromisos; pero que sospecha que no variando de ruta corre grandes peligros, y que él cumplirá con su deber como le aconseje su patriotismo. (Sensación en toda la Cámara).

El Sr. SAGASTA comenzó preguntando al general Cassola que peligros son los que se corren. (El general Cassola: Se corren legalmente.)

Pues legalmente no hay tales peligros, porque mientras la corona y las Cortes concedan su confianza al ministerio, todo es legal y todo están obligados a defenderlo, pues lo contrario resulta ser faccioso y rebelde. (Bien, en toda la Cámara.) Y a quien sea faccioso se le rebela, como a tal se le tratará. (Grandes muestras de aprobación.)

«¿Que S. S. sabe que alguien conspira? dijo, pues está en el deber de decir quién es.

Recordó que cuando las reformas militares, el general Cassola amenazó, como ahora, pero el ejército, digno y patriótico, no responde a esos anuncios y amenazas. (Aprobación.)

Indicó también que el sufragio universal estaría ya aprobándose si se hubiera consentido su discusión por los conjurados.

Pidió al Sr. Martos y al Sr. Cassola que ahora que están en buenas condiciones de amistad con los conservadores les pidan que no dificulten el sufragio universal. (Risas.)

El Sr. MARTOS: S. S. puede ayudarme a mí para obtener el sufragio universal.

El Sr. SAGASTA: Pues ya lo creo que le ayudará.

El Sr. MARTOS: Sí, pero es yéndose. (Fuerzas rumores.)

(El Sr. Pidal pide la palabra y continúa los rumores y las advertencias de la presidencia.)

Sostuvo que si los presidentes tienen derecho de ser respetados, también las mayorías tienen el derecho de no ser sorprendidas, ni juguetes de los presidentes. (Bien, en la mayoría.)

Termina su discurso el Sr. Sagasta, y se levanta la sesión.

S. M. la reina regente ha firmado hoy seis decretos del ministerio de la Guerra disponiendo cesen en el cargo de vocal del disuelto Consejo de Redenciones y encarghes los que desempeñaban aquellos puestos.

Mañana probablemente, firmará el señor ministro de la Guerra la primera propuesta extraordinaria de ascensos del arma de infantería y comenzarán con ella los beneficios prácticos del último decreto del Sr. Chinchilla que tanto entusiasmo ha producido en el ejército.

Esta propuesta es la primera consecuencia del ascenso de 13 tenientes coronales a coroneles.

Inmediatamente después se formulará la que ha de comprender los ascensos que producen los pasés a la reserva y que será la más numerosa y luego será aprobada la propuesta ordinaria del mes corriente.

El debate político ha comenzado hoy con mucha expectación, esperándose interrupciones y movimientos de la Cámara que no han llegado ni los reclamaba el asunto.

Acercá de si hubo ó no recado del señor Cánovas al Sr. Martos para que éste se cubriese el día de la última sesión de la pasada legislatura, han hablado los señores duque de Almodóvar, García Trapero, conde de Toreno y Cánovas del Castillo, afirmando el Sr. Cánovas en que ni mandó emisario ni lo pudo mandar, por las circunstancias personales en que se encontraba con el Sr. Martos, pero declarando que su opinión es que el Sr. Martos debió cubrirse, y en ello hizo bien.

de Música, a presencia de un jurado, compuesto por los Sres. Arrieta, presidente; Sres. Llanos, Esperanza, Asís de la Peña y Barbero, vocales, y Pinilla, secretario, han obtenido: Alumnas de fin de carrera (séptimo año), del Sr. Mendizábal.—Primer premio: Señoritas doña Concepción Escalante, Luisa Gisbert, Matilde Valcárcel, Dolores Gemelin, María Pernia, Vicenta González, Ramona Landeira y María Lopez, y segundo premio, doña Pilar Carreras y Concepción Moreno.

Alumnas de quinto y sexto año del Sr. J. Delgado.—Segundo premio: Señoritas doña Milagros Gomez, Soledad Ruiz y Emilia Orozco. Alumnas de quinto año del Sr. Moga.—Segundo premio: Señoritas doña Irene Gonzalez, Beatriz Martinez, Rosario Povo, Dolores Vazquez, Guadalupe Gomez y María Carbonell.

A las tres de la tarde.—Solfeo, alumnas del Sr. Sos.—Primer premio: Señoritas doña Luisa Viejo, Bernardina Torres, Nicolasa Larrabeta, Dolores Moga, Antonia Cuadrá, Carmen Matilla, Amparo Martos, Luisa Bueno y Pilar Paréjnas.

Alumnas del Sr. Reventos.—Primer premio: señoritas doña María Luisa Ravé, Rafaela Clavería, María Chavarri, Teófila Martín, Sofía Pastor, Josefina Pastor, Dolores Lopez y Julia Pilo. Alumnas de la Sra. Romea.—Primer premio: señoritas doña Carmen Arias y doña Dolores Collado.

Formaban el jurado de esta asignatura: señor Arrieta, presidente; Sres. V. Silvani, Munro, Mirocki, Lestán y Monlleó, vocales; y Arin, secretario. En piano y ante los señores director, presidente; Sr. Almagro; Llanos, Esperanzas, Larregia y Barbero, vocales; y Pinilla, secretario, han obtenido:

Alumnas de fin de carrera de piano (7.º año) del Sr. Zabala.—Primer premio: señoritas doña Luz Lasa, Victoria Ferrer, María Antonia Mathet, Regina Lamo, Dolores Enguandinas, Josefa Cabrera, Esperanza Renobales y María Abella. Y segundo premio, doña Eloisa Jimenez.

Noticias de Montevideo: El presidente de la república Oriental del Uruguay, general Tajes, ha devuelto al de Argentina la visita que éste le hizo en el mes de febrero, permaneciendo con tal motivo en la ciudad de Buenos Aires desde el 24 hasta el 31 de mayo. El presidente ha hecho sus viajes en el vapor mercante Venus escoltado por las cañoneras uruguayas Arbagas, Rivera y Suarez. Las fiestas han sido espléndidas, calculándose en más de medio millón de dólares lo invertido en los arcajos oficiales. El ejército argentino ha realizado al uruguayo, con ocasión de estas fiestas, un precioso campamento con todos los accesorios de gran lujo.

A los diez días del naufragio del bergantin español Osvaldo apareció el cadáver de su infortunado capitán, al cual se le hizo un pomposo entierro, que presidió el comandante de nuestra estación naval, Sr. Auñón, con los consignatarios del buque Sres. Cibils, asistiendo el personal de la legación y consulado, las tripulaciones de los buques mercantes de nuestra nación y gran número de españoles.

—Circulaba el rumor de que la fragata de guerra inglesa Cleopatra había perdido la hélice a consecuencia de una varada en los bajos de entrada de la colonia de Sacramento. —El 4.º de junio se verificó con gran solemnidad la fiesta de aniversario de la creación del Instituto universal. Presidió el acto, por invitación del claustro de profesores, el jefe de la estación naval, Sr. Auñón, que tenía a su derecha al director del Instituto, español también de nacimiento. Un rico dosel, formado por las banderas uruguayas y españolas, cubría la mesa presidencial, y la concurrencia fue tan extraor-

dinaria que gran número de señoras tuvieron que retirarse sin haber podido penetrar en el salón. —En el vapor de la compañía Transatlántica Reina Cristina, saldrá para Cádiz el opulento capitalista español Sr. Carado, que no hace mucho tiempo puso cien mil duros a disposición de Peral.

—El crucero español Infanta Isabel se dispone a emprender una expedición por los puertos de ambas repúblicas del Plata.

MOVIMIENTO DE MERCADOS: Lugo, 24.—Trigo a 37 rs. fanega; centeno a 37 rs. id.; cebada a 30; y maíz a 37. Alaba de Torres, 24.—Trigo común a 34 rs. fanega; centeno a 16; cebada a 16; algarrobas a 14; alubias a 74; avena a 10; garbanos superiores a 19; id. regulares a 30; id. medianos a 33; guisantes a 30; patatas a 50 cént. aceite a 62 rs. arroba con derechos; vino blanco a 20 reales cántaro; id. tinto a 18.

Bilbao, 25.—Las operaciones no han sido en grande escala ni tampoco los arribos merecen la pena; la plaza queda algo escasa en arceos y regularmente surtida de los demás artículos que prestan contingente al movimiento comercial de la misma. Burgos, 24.—Trigo blanco a 36 rs. fanega; id. rojo a 35; id. álaga a 34; centeno a 23; cebada a 17; avena a 13; harina de primera a 14 reales arroba; id. de segunda a 13.

Los campos van perdiendo con tanta agua y el tiempo continúa de nublados, así es que ha decaído algo el ánimo de los labradores porque si aquel ayudara podría hacerse regular cosecha, pues los sembrados todos prometían. Medina del Campo, 24.—Trigo de 36 1/2 a 36 3/4 rs. fanega; centeno a 18 1/2; cebada a 17; algarrobas a 14; garbanos superiores a 19; id. regulares a 16; id. medianos a 100. Harina de primera, a 15 rs. arroba; id. de segunda, a 14.—Salvado de primera, a 6 rs. arroba.—Habaduras, a 14 rs. fanega.—Patatas, de 2 a 3 rs. arroba.—Aceite superior a 38 rs. arroba.—Vino blanco, a 12 rs. cántaro; id. tinto, a 9.

Sahagún, 24.—Trigo, a 35 rs. fanega.—Centeno, a 19.—Cebada, a 18.—Avena, a 11. La cosecha en malas condiciones por tanta abundancia de agua. Los precios en baja. Tejares, 24.—Trigo candeal, a 33'30 rs. las 94 libras.—Centeno, a 17 rs. fanega.—Cebada, a 16'90.—Ventas sobre wagon, a 35 1/2 reales las 94 libras.

Temporal, bueno. Aspecto de los campos, regulares. Turégano, 24.—Trigo candeal, a 36 rs. fanega; id. común, a 34.—Centeno, a 20 y 21.—Cebada, a 18.—Garbanos superiores, a 130; id. regulares a 110; id. medianos, a 90. Ganados.—Bueyes de labor, a 1400 rs. uno. Zaragoza, 23.—Trigo, de 18'02 a 18'87 pesetas hectolitro; id. hembrilla de 16'76 a 17'24;

id. huerta, de 18'04 a 18'56.—Cebada, de 5'88 a 6'16.—Maíz hembrilla, a 10; id. común, a 9'33.—Habas, de 10'50 a 10'70. Villarcayo, 24.—Trigo superior, a 40 rs. fanega; id. rojo, a 36.—Maíz, a 28.—Centeno, a 24.—Cebada, a 22.—Yeros, a 26.—Lentejas, a 34.—Alubias a 22.—Avena a 13.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID DEL JUEVES 27 DE JUNIO

ALMANAQUE SANTO DEL DIA.—San Ladislao, rey, y San Zolito. Sol: sale a las 4'30 y se pone a las 7'34.

CULTOS PARA EL 27

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salas Reales (Chamber), y continúa la novena de los Sagrados Corazones, predicando por la tarde D. Vicente Mantero. En San Pascual, jubileo perpetuo. En la Catedral, concluye la octava del Santísimo Sacramento; por la tarde procesion y visita de altares.

En las Descalzas, id. y la procesion por los claustros, según costumbre. En San Plácido, id. id. En las monjas del Sacramento continúa la novena del Señor, predicando D. Antonio Roque Sevillano por la mañana y por la tarde el Sr. Uribe.

En las Comendadoras, concluye y será orador por la tarde D. José Gamiz; despues se hará procesion. En las Monjas de San Fernando (Cuatro Caminos), empieza novena al Sagrado Corazon de Jesús; siendo orador por mañana y tarde D. Paulino Corrales.

En la iglesia de la Esclavas del Corazon Delfico, id. a las cinco y media de la tarde; orador el P. Moya. En las Trinitarias, a los Santisimos Corazones, D. Vicente Rodríguez. En Santiago, continúa la anunciada; orador el Sr. Crespo.

En San Pascual, el P. Mendia. En la Visitación, el P. Rodrigo. En las Salas Nuevas (calle de San Bernardo), el Sr. Gujardo. En San Luis, el mismo señor. En el Asilo del Sagrado Corazon, el Sr. Manzano. En San Lorenzo el Sr. Ballesteros. En Cañizares, el P. Arcos. En Atocha, el señor rector. En San Marcos el Sr. Rivilla. En Chamberí el Sr. Ocaña.

En San Martín, por la mañana el Sr. Belda, y por la tarde el P. Nuiña. En San José, id. id., D. Rafael Cuesta y don Jaime Cardona. En las Peñuelas continúa la novena del Corazon de María y será orador el señor cura. La misa y oficio son de la Intraoctava del Corpus. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán, 6.º de los Temporales en San Ildefonso.

FUNCIONES RELIGIOSAS.

Mañana 27 comenzará en las religiosas Esclavas del Corazon de Jesús, paseo del Obelisco, número 6, una solemne novena a su santo titular, en la que habrá misa mayor; por las tardes, a las cinco y media, estacion, rosario, letanía cantada y sermón, que predicará el R. P. Moga, sacerdote jesuita, siguiendo luego la novena y la bendición. El último día habrá Comunión general a las ocho, pudiéndose ganar en ella una indulgencia plenaria; despues se manifestará y predicará en la misa mayor el Sr. Anaya.

Por la tarde, novena, visita de altares, bendición y reserva. Todos los días, de siete de la mañana a seis de la tarde, está expuesto el Santísimo. Ha concedido indulgencia plenaria a los fieles que visiten a este augusto Sacramento durante su octava, o los domingos, martes, jueves y sábados.

El día 28 concluirá en San José la solemne novena que al Sagrado Corazon de Jesús celebra su asociación del Apostolado de la oración. Encima del tabernáculo se ostenta y gran corazon, alegórico de buen efecto. A las ocho será la Comunión general. A las nueve y media se expondrá al Señor. A las diez y media solemne función, en la que predicará el Sr. Cardona. A las cinco se renovará la consagración al Sagrado Corazon por las antiguas y nuevas celadoras, oficiando al coro en todos los actos la capilla del Canto Sacro.

El día 30 por la mañana y tarde se dedicará al Purísimo Corazon de María, predicando por la mañana el Sr. Jimenez (D. D.) y por la tarde el Sr. Casanueva. Se suplica la asistencia de los fieles y sus limosnas. El Apostolado de la Oración, establecido en la iglesia de la Concepción (barrio de Salamanca), celebra solemne triduo al Sagrado Corazon de Jesús, en los días 28, 29 y 30 de junio del presente año. Los tres días, a las diez, misa mayor con Su Divina Majestad, y predicará en la del día 28 el Sr. D. Andrés Pérez Rivilla, cura de la parroquia de las Angustias de esta corte. Por la tarde a las seis se expondrá a Su Divina Majestad, y despues de rezar la estacion de rosario predicará las tres tardes el ilustrísimo Sr. D. Julian Miranda, canónigo magistral de la S. I. G. de Segovia, terminándose con reserva solemne.

El día 28, a las ocho de la mañana, será la misa de Comunión general. El domingo 30 del corriente se celebrarán las festividades de los Sagrados Corazones de Jesús y de María en la iglesia de religiosas Servitas, calle de San Bernardo, por la asociación del Corazon de Jesús, para el primer viernes de cada mes. A las diez se celebrará la misa mayor con su Divina Majestad de manifiesto y sermón, que predicará el Sr. D. Manuel Belda; terminada la misa, se rezarán las oraciones de los primeros viernes para ganar las indulgencias concedidas por el Señor. Por la tarde, a las cinco y media, se expondrá al Santísimo, se cantará la estacion, rezándose el rosario del Corazon de Jesús; seguirá el sermón, que está a cargo del señor rector de la iglesia y presidente de la asociación, D. José Gamiz y Ortega; despues se hará un acto de consagración a los Sagrados Corazones, terminándose con la bendición del Santísimo para reservar. Oficiará la comunidad en tan devotos actos y la función de la mañana la costean los excelentísimos señores condes de Villarzo.

ESTADO ATMOSFERICO La temperatura máxima de ayer en el Observatorio de Madrid fué de 23'3 grados; la mínima, de 9'9. El termómetro del Sr. Grasselli señalaba: 19 grados a las siete de la mañana, 20 a las doce del día y 19 a las tres de la tarde.

UNA SEÑORA PENSIONISTA desea vivir con otra señora sola ó poca familia. Lista Correas n.º 7787.

SE VENDE SOCIABLE, MILOR Y Scharret. Villamagna, 4.

SE CEDEN GABINETES, RAZON Scalle de Recoletos, 5, porteria.

SE VENDE JARDINERA, FAETON y berlina. Garcilaso, 2.

DINERO SIN RETENCION 4 muebles sin retinar. Rojas, 3, 2.º dcha.

ALMONEDA ARMARIO COLUMNAS 24 ds. espejos. Valverde 62.

GABINETES HOSPEDAJES DE 2 y 6 plazas. Carretas, 22, 2.º izda.

GABINETE PRAL AMUEBLADO. Fuencarral, 14, estanco.

SE NECESITA UN BUEN OPERARIO de mecánica dental que sepa perfectamente su obligación. Con buenas referencias y muestras de trabajos dirigirse los solicitantes al Sr. Triviño H. (D. Alfonso), dentista. Arrenal, 7, 2.º dcha.

ANUNCIO En la playa de la villa de Plenía (Vizcaya) acaba de abrirse al público una gran fonda con muy buenas habitaciones y muy ventiladas, en la que encontrarán sus favorecedores una gran mesa y buen servicio. Para más pormenores dirigirse a su propietario, D. Santiago Lavín.

INSTITUTRIZ EXTRANJERA desea colocación dentro ó fuera de Madrid. Razon Arrenal, 11, tienda.

ALMONEDA POR AUSENCIA. Fuencarral, 67, 3.º izda.

PIANO DE LANCE SIN USO, BARATO. Santa Teresa, 9, pral.

SE VENDEN Ó SE ARRIENDAN JUNTAS Ó SEPARADAS CON MUEBLES Ó SIN ELLOS las tres grandes posesiones que forman LA QUINTA DE FLORA, EN LEGANÉS. Informarán, Factor, 3, en la contaduría, de 10 a 2 del día.

ANTIGÜEDADES SE COMPRAN CAMPOMANES, S. PRAL. DCHA. TELEFONO 830.

EL SEÑOR DON RAMON ARAGON Y DIEZ Jefe de Administracion de Hacienda, cesante, comendador de la orden de Isabel la Católica ha fallecido el día 19 de junio de 1889

A LAS NUEVE DE SU MANANA HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS. R. I. P. Sus desconsolados hermano, hermana política, sobrinos, sobrinos políticos, domas parientes y testamentarios SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios, y asistir a los funerales que por el eterno descanso del alma del finado se han de celebrar el día 27 del corriente, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Jerónimo, en la que recibirán especial favor.

VINS.—UNE ANCIENE MAISON, son de Vins, et Spiritueux, à Bordeaux, demande un voyageur connaissant la partie et des agents régionaux. Conditions exceptionnelles. Ecrite: L. S. Poste restante. Bordeaux (France).

VENTA DE CASA en la Prosperidad, calle de Lopez de Hoyos, núm. 59.—9000 pies. Razon, plaza de San Miguel, 9, porteria.

SE TRASPASA TABERNA, SITIO decente, por no poder atenderla su dueño; hermoso local. Bastero, 18, 3.º, razon.

LIBRERIAS DE COLUMNAS TALLADAS 600 rs.; armario luna 600; sillera damasco 1500; mesas ministerio, cedro, 600. Libertad 6, tienda.

DESTINOS Se disponen en ferro-carriles, administraciones de fincas con 3 a 3000 pesetas. Representaciones en todos los pueblos con sueldo fijo, viajeros y otros. Se gestiona toda clase de asuntos. Se colocan cantidades al 60 por 100. Dirigirse con sello La Gestora, Desengaño, 29, 2.º Madrid, de 3 a 5.

ALMONEDA DE TODO EL MOBILIARIO de casa, y tambien se vende un cuadro muy bueno y antiguo. Espanoleto, 2, 2.º dcha.

ZURBANO 4. SE ALQUILAN habitaciones bonitamente amuebladas. La portera dará razon.

EL EXCMO. SEÑOR DON ALVARO ARMADA VALDÉS IBAÑEZ DE MONDRAGON

Marqués de San Esteban del Mar de Natchago, Conde viudo de Revillagigedo, Vizconde de San Julian y de la Peña de Francia, coronel honorario con uso de uniforme del real cuerpo de Artillería. Adelantado mayor de la Florida, caballero profeso de la real orden militar de Montesa, Grande de España, Gentil hombre de Cámara de S. M. con ejercicio y servidumbre, Gran cruz de la real y distinguida Orden de Carlos III, exdiputado a Cortes, exsenador del reino, exjefe político de la villa y corte de Madrid, etc., etc., etc.

ha fallecido en su casa-palacio de Gijón a las diez y media de la mañana del día 23 de Junio de 1889, despues de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P.

El Excmo. señor comandante general de la provincia; sus hijos, el Excmo. señor Conde de Revillagigedo, el Excmo. señor Marqués de Santa Cruz de Rivadulla, la Excmo. señora Marquesa de Canillejas; hijos políticos, la Excmo. señora doña Rafaela de los Ríos y Miranda, condesa de Revillagigedo, el Excmo. Sr. D. Manuel de Vereterra y Lomban, marqués de Canillejas; nietos, hermanos, hermanos políticos; su prima la señorita doña María de los Dolores Horcasitas y Rizo; sobrinos, primos, demás parientes y amigos,

SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios, por lo que recibirán especial favor y consuelo. No se reparten esquelas.

EL MEJOR NEGOCIO Las personas que dispongan de grande ó pequeño capital y quieran dedicarlo a negocios de préstamos con crédito interés y sólidas garantías, les será colocado a su gusto y satisfacción, en buenas operaciones, manejadas por los mismos capitales, y de las cuales obtendrán un beneficio, que no será menor del 48 por 100 anual. Se admiten cantidades de 24 por 100, dadas garantías materiales.

BARQUILLO, 12, 1.º TELEFONO 4126.

COCHES de todas clases nuevos y usados. Mendizábal, 37.

CAYETANO POLO Y HURTADO guarda y garantiza por todo un año una alfombra por una peseta y una cetera por 30 céntimos. Esteras finas. Depósito de personas que se liquiden a bajos precios. Fuencarral 19 y 21. Teléfono 503.

POR PAPELETAS DEL MONTE se da todo su valor, préstamos sobre alhajas, muebles, pianos y otras moderadas que convenga. Cruz, 37 y 39, primeros.

PANORAMA DE MONTSERRAT Se venden los lienzos del mismo, pintados por los Sres. Urgellés y Moragas. Informes, Sr. D. S. Ros, calle Ganada, 4, Barcelona.

GRAN EXPOSICION DE MUEBLES LIQUIDACION VERDADERA. Magníficos juegos, dormitorios de palo santo, nogal y otras maderas; gabinetes de última novedad y toda clase de muebles de lujo, sin competencia posible. Talleres de ebanistería, tapicería y almacenes. 3, COSTANILLA DE LOS ANGELES, 3.—TELÉFONO 676.

ALMONEDA MUEBLES, SILLAS, cortinas, lamparas, jarras, armarios, lavabos. Salud 21, pral. No se admiten correedores.

COLEGIO DE PONTES BARCO, 26 Sección especial de 1.º enseñanza para pasar a 2.º en setiembre.

El día de hoy en Madrid ha variado poco respecto del anterior. El barómetro indica lluvia ó viento. QUEJAS DEL VECINDARIO Se nos suplica volvamos a llamar la atención del teniente de alcalde del distrito de Buenavista, para que se sirva girar una visita al trayecto que media entre la casa núm. 28 y la 35 de la calle de Goya, a fin de que haga todo lo posible por dotar de aceras a aquel sitio, evitando así las lagunas y pequeñas zanjas que se forman en los días de lluvia.

CASAS DE SOCORRO. El día 25 se asistieron en las de esta capital 38 accidentes: 38 graves, 33 leves y 11 de pronóstico reservado.

ENTERRAMIENTOS El día 25 se dió sepultura en los cementerios de esta capital a 38 cadáveres y 3 fetos. Difteria, 1.

AVISOS UTILES 13. No olvides Z te espera y adora 13.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 26

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, DEL 25, DEL 26. Rows include Duda perpét. al 4 0/0 interior, Duda amortizable al 4 0/0, Billetes de Cuba, etc.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 27 PRINCIPE ALFONSO.—9.—La gran vía.—Manz'elle Nitouche.—(Segundo acto).—Don Jaime el Conquistador. JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9.—Lucrecia Borgia.

GRAN función de gala. Ejercicios ecuestres, gimnásticos y cómicos.—Entrada general, 30 céntimos. CIRCO-HIPODROMO DE VERANO (paseo del Prado, junto al Des de Mayo).—9.—Moda.—Debut de la troupe Montrosier. Notables ejercicios por todos los artistas. INFANTIL (grieta de Bilbao).—Variadas uniones desde las cinco de la tarde.

Ecrisontylon Zulin. Homedio infallible para la completa curacion de los CALLOS en los PIES—6 rs. Se encuentran en todas las principales Farmacias de España y Portugal. El doctor Andrau, de Barcelona, es el depositario para toda España y Portugal.

Añis de puro vino EL RAPP lo garantizamos. Representantes: Teso, Hermanos.—Venta en todos los ultramarinos.

HOMBRES NO MAS IMPOTENCIA. Curad la DEBILIDAD NERVIOSA y MUSCULAR procedente de Excesos de la Juventud, consecuencia de Enfermedades ó Accidentes, ó producida por la vejez, empleando el APARATO Metalico-Electrico-Mecanico del D. BORSODI. Excedente inmediato, maravillosos y seguros (Aparato aprobado y diplomado por las Sociedades de Medicina y de Higiene y en la Exposiciones. 5, 000 hombres curados). Píase el Folleto que se envia gratis y franco a todo hombre que haga el pedido al D. BORSODI, 16, Avenida de la Motte-Piquet, PARIS. Informes personales en casa del inventor.

BENEFICIO SEGURO. Establecimiento de préstamos Monte Ibérico ha abierto una sección titulada Caja de Economías en donde admiten cantidades desde 25 pesetas hasta 5000 colocadas dichas sumas en préstamos con garantías materiales y por consiguiente sin riesgo alguno. Pedir estatutos en la Direccion del.

MONTE IBÉRICO PLAZA DE HERRADORES, 12, 1.º IZQUIERDA. Teléfono 412.

PUBLICIDAD POR ABONO LA SOCIEDAD GENERAL

ANUNCIOS DE ESPAÑA CARMEN, 18, PRIMERO.

Ofrece a los comerciantes é industriales una combinación de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales. Todo anunciante que desee un anuncio para 15 periódicos elegidos por él en la lista adjunta, a publicar dos veces al mes en cada uno de ellos y durante un año, si hace sólo una línea, pagará pesetas 0'16 diarias, ó sea 4'80 al mes, y 57'60 al año. Si hiciera dos líneas, pagará el doble; si tres, triple; y así sucesivamente, en esta forma:

Table with columns: LINES, PESETAS. Rows: 1 linea repelida 360 veces costará al año, 57'60; 2 : : : : : 115'20; 3 : : : : : 173'80; 4 : : : : : 232'40; 10 : : : : : 576'00.

Lista de los periódicos entre los cuales pueden elegir los anunciantes: El Liberal.—El Globo.—El Correo.—La Fe.—La Epoca.—La Union Católica.—El Resumen.—El Día.—La Iberia.—La Gaceta Universal.—El Diario Español.—El País.—Diario de Avisos.—Las Occurrencias.—La Republica.—La Correspondencia Militar.—El Eco Nacional.—El Anunciador Universal.—La Marina.—La Nacion.—La Justicia.—El Popular.—La Regencia.—La Publicidad.—La Monarquía.—La España Artística.—El Siglo.—La Libertad Española.—El Movimiento Católico.—El Ejercito Español.—El Correo Español.

EJEMPLOS: 1 linea (30 veces al mes) pesetas 4'80. 8 lineas (30 veces al mes), pesetas 14'40. Se hacen camisas. Se hacen camisas con 2 lineas (30 veces al mes), pesetas 9'60. HOTEL EN SITIO CENTRAL.—Se habla varias idiomas. 6 lineas (30 veces al mes) pta. 24. CASA DE MUEBLES.—Pupiles desde cinco pesetas en adelante con principio y vista. Servicio esmerado.

2008 Ministerio de Cultura